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افتتـاحيــة

لقدأ دمجت مختلف الدساتير الجزائرية الحقوق والحريات التي كفلها الإعلان 
العالمي لحقوق الإنسان ، وعززت في ذلك بالتصديق في عام 1989 على اتفاقي 
1966، وفي عام 1996، الاتفاقية المتعلقة بإلغاء جميعأ شكال التمييز ضد المرأة. 
لم تفشل السلطة التأسيسية في إعطاء الأولوية لهذه النصوص على قوانيننا )المادة 

154( التي تجعل تطبيقها إلزاميًا.

بإعلان مبد أالمساواة وعدم التمييز الناتج عنه، عدم التمييز، جعل المشرع 
الجزائري الدولة مسؤولة عن إزالة العقبات التي تعيق التنمية البشرية وتحول 
دون ممارسة الحقوق. ومع ذلك ، فإن تأكيد مبد أالمساواة لم يحظ بالامتداد 
المتوقع في التنفيذ الفعال. ويؤكد وجود تناقض بين القانون والواقع، وبين القانون 
والممارسة الفعلية له. لذلك يتم تحليل هذا المبد أالدستوري للمساواة باعتباره 
أمراً قضائيًا موجهًا إلىأ ولئك الذين يسنون القاعدة بعدم ارتكا بعدم المساواة 

ووضع تدابير تصحيحية تهدف إلى جعل مبد أالمساواة ملموسًا.

فالمساواة هي قبل كل شيء مبد أمن مبادئ الإرادة السياسية بحيث يتحسن 
وضع المرأة الجزائرية من حيث الوصول إلى الحقوق والخدمات المختلفة 

المقدمة للمواطنين.

ستمنحنا هذه الطبعة الجديدة من »النساء الجزائريات بالأرقام« مقياسًا للجهود 
التي تبذلها دولتنا للحد من عدم المساواةأ ينما استمرت. هذه الأرقام الرئيسية 
هيأ داة تجعل من الممكن قياس التقدم المحرز وتتبع المسار الذي لا يزال يتعين 

تغطيته لتحقيق المساواة الحقيقية بين المرأة والرجل.

أستاذة آيت زي نادية
رئيسة مؤسسة منأ جل المساواة/سيداف

مقـدمـة

)MICS( 1. المسح العنقودي متعدد المؤشرات

DGSN : Direction Générale de la Sûreté Nationale  - 2. المديرية العامة للأمن الوطني
Multiple Indicator Cluster Survey (MICS( .3

»المرأة بالأرقام« هي نشرة دورية تقدم مقارنات بين الرجال والنساء عندما 
تكون البيانات المتاحة مصنفة حسب الجنس، ويرجع آخر إصدار للمؤسسة منأ جل 
المساواة إلى سنة 2021. لم تسمح سنوات الجائحة بجمع البيانات من المؤسسات 
والديوان الوطني للإحصائيات، إذ يشكلان المصدرين الرسميين لقسم كبير من 
البيانات التي نستخدمها، لذلك اختارت المؤسسة تقديمأ حد ثبيانات المسح 

حيثما توفرت المعلومات، ولا سيمّا تلك المتعلقة بالمرأة.

خُصص هذا العدد بشكلأ ساسي لعرض بيانات المسح العنقودي متعدد المؤشرات 
MICS61/2019، لبعض البيانات من »دراسة حول آراء ومواقف الجزائريين حول 

القيم المساواة بين الرجال والنساء وحقوق الأطفال2022-«، التيأ جرتها المؤسسة 
منأ جل المساواة-Ciddef، والبيانات المستمدة من حصيلة العنف ضد المرأة 

التيأ صدرتها المديرية العامة للأمن الوطني2 لسنة 2022.

تمّ إجراء المسح العنقودي متعدد المؤشراتMICS( 3( في الجزائر من قبل وزارة 
الصحة والسكان وإصلاح المستشفيات سنة 2019. حيثأ جُري المسح العنقودي 
متعدد المؤشرات الجزائر 2019، في إطار الطبعة العالمية السادسة لمسوح 
)MICS6(. يوفر المسح العنقودي متعددة المؤشرات معلومات تمّ تحيينها قابلة 
للمقارنة دوليًا عن حالة الأطفال والنساء، في إطار خطة 2030 منأ جل التنمية.

تم إجراء المسح متعدد المؤشرات )MICS6( على عينة شاملة من 31,325 
أسرة. تتكون الفئات التي يستهدفها المسح منأ سر كعيّنة وأفراد معينين ينتمون 
إليها، ويتعلق الأمر بالنساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة، والأطفال 
دون سن الخامسة والأطفال الذين تتراوحأ عمارهم بين 5  و 17 سنة. ولم يؤخذ 

بعين الاعتبار في إعداد هذا العدد سوى البيانات المتعلقة بالنساء.

تم دمج بعض البيانات من »دراسة آراء ومواقف الجزائريين حول قيم 
المساواة بين الرجال والنساء وحقوق الأطفال 2022.« حيثأ جريت هذه الدراسة 
 من قبل المؤسسة منأ جل المساواة - Ciddef، على مدى 3 فترات متتالية: 
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2000 و2008 و2022، مما يتيح الفرصة لمقارنة تطور الآراء والمواقف حول القيم 
المساواة، بين الأشخاص الذين شملهم الاستطلاع، سواء من الرجال والنساء 
البالغين 18 عامًا وأكثر، والمراهقين والمراهقات الذين تتراوحأ عمارهم بين 15 
و 18 عامًا. تم اختيار بعض البيانات لتسليط المزيد من الضوء على موضوعات 
معينة في المسح العنقودي متعدد المؤشرات مع الحفاظ على الروح والمنهج.

فإن البيانات الرقمية لسنة 2022 المتعلقة بالعنف ضد المرأة وخصائصها التي 
أصدرتها المديرية العامة للأمن الوطني4 ستدر جفي الفقرة المطابقة المستمدة 

من المسح العنقودي متعدد المؤشرات 6.

يسمح هذا العدد بالتعرف على الخصائص المتعلقة بالنساء التي نادراً ما 
تقُارن بالرجال، بسبب نقص البيانات المقارنة، كما يتيح الفرصة لمراقبة تطور 
وضع النساء، وتسليط الضوء بشكلأ وضح على الفئات التي لا تزال بحاجة إلى 
تحسين، إذ لا تجذ بالبيانات الإحصائية القارئ دائمًا، لذلك ولجعل هذه النشرة 
قابلة للقراءة وللاستخدام، تمّ تقسيمها بشكل مقصود إلىأ سئلة حول النساء.

د. شرفي زاهية

DGSN : Direction Générale de la Sûreté Nationale  - 4. المديرية العامة للأمن الوطني

 I.2019 مكانة المرأة ضمن مجموع السكان سنة

1.  الديوان الوطني للاحصائيات

2. تزداد نسبة غير المتزوجين مع ارتفاع مستوى التعليم )أعلى مستوى ٪61.0 للرجال والنساء(.

يقدر إجمالي عدد السكان الجزائريين المقيمين بـ 43,0 مليون، في 01 يناير 20191.

٪50.7 ٪49.3

يفوق عدد الرجال عدد النساء بشكل طفيف بالنسبة لإجمالي السكان )2019(

. IIبعض خصائص النساء والرجال البالغين 15 سنة فما فوق

ما هو الوضع العائلي للنساء والرجال البالغين 15 سنة فما فوق ؟.1 

٪56,7

٪31,9

٪2,8 متزوجون/ متزوجات

 عازبون/عازبات

الأرامل/الأرملات

مطلقون/مطلقات

الوضع العائلي

٪54,6

٪49,3

٪0,8

٪0,6

٪8,2

فارق 7,4 نقطة بين نسبتي الرجال الأرامل والنساء الأرملات2.

يتواجد عدد الأرملات بشكلأ كبر في المناطق الحضرية: 8,6% و0,9% بالنسبة للرجال.� 

تتعلق النسب العليا بمستوى  التحضيريأ و بدون مستوى تعليمي، بما في ذلك: 23,8٪ � 
للنساء الأرملات و٪3,8 للرجال الأرامل.

إن تدني مستوى التعليم أو عدم وجوده بين النساء الأرامل يزيد من ضعفهن، مما يولد / 
يعزز هشاشة الأوضاع.
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هل الرجال العاملون أكثر من النساء بالنسبة للبالغين 15 سنة فما فوق ؟.2 

٪10,9٪48,3

تمثل نسبة النساء العاملات أقل من 5/1 من نسبة الرجال العاملين.

البالغين .3  النساء والرجال  الرئيسية توظف بشكل مختلف  النشاط  هل قطاعات 
15 سنة فما فوق ؟

القطاع الخاص

ع�ل غ� أجراء

القطاع العمومي

٪38.4 ٪12.1

٪17.3

٪70.6

٪22.2

٪39.4

تعمل معظم النساء كموظفات في القطاع العمومي: بنسبة 70,6٪، أقل قليلا من النصف 
بالنسبة للرجال، ٪39,4.

يوظف القطاع الخاص عدد قليل من الرجال ٪22,2، وعددأ قل من النساء، �17,3٪ 

يتواجد الرجال والنساء غير الأجراء في مؤشر الرفاه الاقتصادي3 الأكثر فقرا بالنسبة ل 50,1٪ � 
من الحالات.

للبيانات  الرئيسي  المكون  تحليل  باستخدام  إنشاؤه  تم  للثروة.  مركّب  الثروة هو مؤشر  و/أو مؤشر  الاقتصادي  الرفاه  3. مؤشر 
المتعلقة بملكية السلع الاستهلاكية، وخصائص السكن، والمياه والصرف الصحي، وغيرها من الخصائص المتعلقة بالثروة الأسرية.

I. II4بعض خصائص النساء اللواتي تتراوح أعمارهن من 15 إلى 49 سنة

4. الفئة العمرية للإنا ثاللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة تمثل النساء في سن الإنجاب.

5.  المسح العنقودي متعدد المؤشرات 2019-6.

ما الذي تمثله النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة في تعداد السكان ؟.1 

النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و49 سنة هن نساء في سن الانجاب5.� 
يعتبرنأ كثر قليلا من نصف السكان الانا ثبنسبة )51,4٪(.� 
ويمثلن ربع إجمالي السكان )25,3٪(� 
تمثل النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و29 سنة نسبة ٪57,8 من النساء في سن الانجاب.� 

أكثر من نصف السكان الإناث هن في سن الإنجاب، 57,8٪5 منهن تتراوح أعمارهن بين 15 و 29 سنة.

 ما هو مستوى تعليم النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة ؟.2 

٪77,7 من النساء اللواتي تتراوح 
أعمارهن بين 15 و 49  سنة 

متعلمات أو لديهن مستوى تعليمي 

عالي. وتشكلن إمكانية مهمة 

للتغيير، لدعم ومرافقة التنمية.

٪12,2 من النساء اللوا� تتراوح أع�رهن 
ب� 15 و 49 سنة لديهن مستوى ابتدا�

٪77,7 من النساء في سن الإنجاب 
لديهن مستوى تعليمي متوسط وأعلى

٪10,6  لديهن مستوى ما قبل 
التمدرس أو بدون مستوى تعليمي

ما هو الوسط الذي تقيم فيه النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة ؟.3 

يمثل معدل النساء اللواتي تتراوح 
أعمارهن بين 15 و 49 سنة، 

ويعشن في المناطق الريفية، أكثر 
قليلا من نصف النساء، مقارنة 

بالمناطق الحضرية.

٪36,4  من النساء 
اللواتي تتراوح 

أعمارهن بين 15 و 
49 سنة يقمن في 

المناطق الريفية

 ٪63,6 من النساء 
اللواتي تتراوح 

أعمارهن بين 15 و 
49 سنة يقمن في 
المناطق الحضرية

ما هو الوضع العائلي للنساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة ؟.4 

أرامل؛ 0.9%

لم يتزوجن مطلقًا؛ 41.9%

مطلقات؛ 2.4%

متزوجات حاليًا؛ 54.7%

يفوق عدد النساء الأرامل عدد الرجال الأرامل وكلاهما غير متعلمين تقريبًا، وكلاهما أكثر 
عددًا بشكل طفيف في المناطق الحضرية.

٪9,0 من النساء الأرامل عاطلات عن العمل مقابل ٪1,4 من الرجال الأرامل.� 
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ما هو مستوى محو الأمية لدى النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة ؟.5 

84.0٪ هو معدل الإلمام بالقراءة والكتابة لدى النساء في الفئة العمرية 15-49 سنة

63.6٪ يعشن في المناطق الحضرية

36.4٪ يعشن في الأرياف

يبلغ معدل الإلمام بالقراءة والكتابة لدى النساء في الفئة العمرية 15-49 سنة 84.0٪، ومنهن:

90.3٪ يعشن في المناطق الحضرية و 73,1٪ في الأرياف، بفارق يزيد عن 17 نقطة.

الفئة العمرية من 15 إلى 17 سنة هي 
الأكثر تعليماً : بنسبة 95.9٪، تليها الفئة 

15 إلى 24 سنةالعمرية 15-24 سنة : بنسبة ٪94.1.

15 إلى 17 سنة

15 إلى 19 سنة

٪95.9

٪95.4

٪94.1

تبلغ نسبة النساء الحاصلات على مستوى تعليم متوسط ​​وثانوي وعالي 77,2٪.

بنسبة �  الحضرية  المناطق  في  ويعشن 
84.9٪ وفي المناطق الريفية بنسبة ٪63.7، 
مما يعطينا هناأ يضًا فارقاً قدره 20 نقطة 
المناطق  لصالح  السكن،  منطقتي  بين 

الحضرية.
93.9٪ عاملات و 74.5٪ غير عاملات.� 
53,3٪ يتواجدن في مؤشر الرفاه � 

الاقتصادي الأكثر فقرا.
94.0٪ يتواجدن في مؤشر للرفاه � 

الاقتصادي الأكثر ثراءً.

أميين؛ 15.9%

الابتدائي؛ 6.2%

مرحلة ما قبل   
المدرسة؛ 0.7%

مستوى تعليم متوسط
   وثانوي وعالي؛ 77.2%

التوزيع النسبي لأعلى 
مستوى من التعليم  

ومحو الأمية

تم إيجاد فوارق بنحو 20 نقطة حسب مكان الإقامة، لصالح المناطق الحضرية بالنسبة للنساء 
اللواتي تتراوح أعمارهن بين 19 و 49 عامًا، كما ينطبق الأمر نفسه على النساء المتعلمات. تزيد 
البيئة الحضرية على الأرجح من فرص العمل بالنسبة للمرأة. كما يؤدي مستوى التعليم إلى رفع 

مؤشر الرفاه الاقتصادي الأكثر ثراءً، مما يؤكد الأثر الوقائي للإلمام بالقراءة والكتابة.

ما هي إمكانية حصول المرأة على التكفل عند الإصابة بأمراض مزمنة ؟.6 

٪11.6

٪98.8

٪93.5

٪16.2

٪98.9

٪94.0

الفرق بين المناطق الحضرية والريفية ضئيل بالنسبة للنساء والرجال وكذلك بالنسبة للمناطق.

ما هو وضع المرأة فيما يتعلق بالتأمين الصحي ؟.7 

57.7٪ 42.2٪

هل المرأة لديها
تأمين صحي؟ 

هل تعاني المرأة من صعوبات وظيفية6 ؟.8 

95.0٪ من النساء (من 18 إلى 49 سنة) 
لا يعان� من صعوبات وظيفية

 ٪95.0 ٪0.5و 0.5٪ يعان� من مشاكل وظيفية.

في أي مستوى للرفاه الاقتصادي7 توجد المرأة ؟.9 

يتواجدن في مؤشر 
الرفاه الاقتصادي 
الأكثر فقرا بنسبة

 19.6٪ والأكثر ثراءً 
بنسبة ٪20.8

الأغنى 
٪20.8

متوسط 
٪20.0

الأكثر فقرا
٪19.6

6.  صعوبات وظيفية: قصور في البصر، السمع، المشي بصعوبة…

7. مستوى الرفاه الاقتصادي و/أو مستوى الثروة هو مستوى مركّب للثروة. تم إنشاؤه باستخدام تحليل المكون الرئيسي للبيانات 
نةالمتعلقة بملكية السلع الاستهلاكية، وخصائص السكن، والمياه والصرف الصحي، وغيرها من الخصائص المتعلقة بالثروة الأسرية.
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. IV8الرفاه الشخصي

8.  منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية. إرشادات منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية بشأن قياس الرفاه الشخصي. باريس: 2013 
 Editions OCDE 2013. https://read.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-guidelines-on-measuring-subjective-well-being_9789264191655-fr#1

٪65,3 من النساء في الفئة العمرية 15-49 سعيدات جدا أو نوعا ما

٪63.6

٪66.3

لا يبدو أن لمستوى الرفاه الاقتصادي تأثيرا كبيرا جدًا )الأكثر فقرا 5,4٪، الأكثر ثراءً ٪6,7(.

15-49 سنة حسب درجة الرضا عن حياتهن في .1  العمرية  الفئة  النساء في  ما هي نسبة 
بلدية مكان إقامتهن الحالي حسب الفئات العمرية ؟

النساء من 15 إلى 24 سنة :– 

66.6٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 51 و 42 سنة راضيات جداأ و راضيات إلى حد ما.� 
69.8٪ يعشن في المناطق الحضرية و60.6٪ يعشن في المناطق الريفية.� 

النساء من 25 إلى 49 سنة :– 

52 و 94 سنة راضيات جداأ و راضيات إلى حد ما.�  64.7٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 
67.8٪ يعشن في المناطق الحضرية و 59.5٪ يعشن في المناطق الريفية.� 

ما هو تصور النساء اللواتي تتراوح أعمارهن من 19 إلى 49 سنة لحياة أفضل ؟.2 

39.5٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن من 15 إلى 49 عامًا يعتقدنأ ن حياتهن قد 
تحسنت خلال السنة السابقة )لإجراء المسح(.

66.6٪ من النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و25 عاما راضيات جدا أو راضيات إلى 
حد ما، مع زيادة 09 نقاط بالنسبة للمناطق الحضرية مقارنة بالمناطق الريفية.

 V.ممارسة الرياضة

9.  تعُرَّف الحاجة غير الملباة لممارسة الرياضة بين النساء اللائي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًا علىأ نها النسبة المئوية 
للنساء اللائي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًا ولا يمارسن الرياضة بسبب الوسائل والتكلفة والبعد عن البنية التحتية و/أو 

معارضة الوالدين و/أو الزوج.

ما مدى ممارسة النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة للرياضة ؟.1 

0,0٪
10,0٪
20,0٪
30,0٪
40,0٪
50,0٪
60,0٪
70,0٪
80,0٪
90,0٪
100,0٪

19,8٪ 3,9٪ 10,6٪

80,2٪

96,1٪

89,4٪

0,0٪
10,0٪
20,0٪
30,0٪
40,0٪
50,0٪
60,0٪
70,0٪
80,0٪
90,0٪

100,0٪

0,7٪ 1,4٪ 7,2٪ 20,7٪ 12,2٪

99,3٪

98,6٪

92,8٪

79,3٪

87,8٪

بدون مستوى/
مستوى تحضيري

متوسط ثانوي العازباتابتدائيعالي الغير المتزوجات المجموع

لا �مارسن ال��اضة�مارسن ال��اضةلا �مارسن ال��اضة�مارسن ال��اضة
وجاتممارسة ال��اضة حسب المستوى التعل��� � ممارسة ال��اضة عند العاز�ات و الغ�� الم��

يمارسن نشاطا رياضيا٪10,6 ٪10,6

12,2٪؛ المناطق الحضرية 7,7٪؛ المناطق الريفية

 لا �مارسن
ال��اضة
92,3٪

 لا �مارسن
ال��اضة
87,8٪

مكانة النساء، اللائي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة ، في ممارسة الرياضة

قلة من النساء يمارسن نشاطا رياضيا بمعدل أعلى يبلغ حوالي 04 نقاط بالنسبة للنساء 
المقيمات في المناطق الحضرية.

العازبات والنساء الحاصلات على مستوى تعليمي ثانوي وعالي هنّ أكثر عددا عندما يتعلق 
الأمر بممارسة الرياضة.

ماهي الاحتياجات غير الملباة9 المتعلقة بالرياضة بالنسبة للنساء من سن 15 إلى 49 سنة ؟.2 

٪89,20

٪87,6

٪92,0

٪89,20
من النساء لا يمارسن 
نشاطا رياضيا

 44.4٪؛ ل�س لديهن وقت
34.9٪؛ لديهن إم�ان�ات قل�لة أو معدومة

� ال��اضة 20.1٪؛ لا ُ�حب��

لماذا النساء لا يمارسن نشاطا رياضيا

لا تعتبر التكاليف السبب السائد: ذكره ٪7.4،� 
ولا المشاكل الصحية: ذكره ٪4.2،� 
ولا معارضة الوالدين: ذكره ٪9.0،� 
ولا الانشغال بالعمل: 88.5٪أ و عدم العمل: �٪89.3 

لم يتم العثور على الأسباب التي من المفترض أن تشكل مانعا للنشاط الرياضي لدى النساء 
بشكل كبير. إن السياسات الرياضية المبتكرة التي تراعي الفوارق بين الجنسين وسياسات التوعية 
وتسهيل وصول الفتيات والنساء إلى الأنشطة الرياضية ستجعل من الممكن تحسين معدلات 

الاحتياجات غير الملباة.

ضة
يا

لر
ة ا

س
مار

م
صي 

خ
ش

 ال
اه

رف
ال

 2
02

3 
ام

رق
لأ

ل ا
لي

بد
ت 

يا
ئر

زا
ج

 ال
اء

س
لن

ا



المؤسسة من أجل المساواة/سيداف 	17 2023 النساء الجزائريات بدليل الأرقام  	16

. VI)وسائل الإعلام وتكنولوجيا الإعلام والاتصال )النساء من 15 إلى 49 سنة

10.  تكنولوجيات الإعلام والاتصال

ما هو وضع النساء بين 15 و 49 سنة فيما يتعلق بوسائل الإعلام ؟.1 

87,6٪ من النساء 
في الفئة العمرية 
15-49 يشاهدن 
التلفزيون مرة 
واحدة على الأقل 

في الأسبوع

10٪ من النساء 
في الفئة العمرية 
15-49 يقرأن 
صحيفة / مجلة 
مرة واحدة على 
الأقل في الأسبوع

11,5٪ من النساء 
في الفئة العمرية 
15-49 سنة 
يستمعن إلى 

الراديو مرة واحدة 
على الأقل في 

الأسبوع

يستخدم التلفزيون على نطاق واسع من قبل النساء، فهي الوسيلة ذات الأولوية لإعلام 
وتوعية النساء.

يتعلق .2  فيما  سنة   49 و   15 بين  أعمارهن  تتراوح  اللواتي  النساء  مكانة  هي  ما 
باستخدام تكنولوجيا الإعلام والاتصال10 ؟

هل تستخدم النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة الكمبيوتر ؟ .أ

 نعم، سبق أن استخدمت، النساء
 للواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49

عامًا، جهاز الكمبيوتر

 النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة 

 نعم

٪33.2

٪50.3

النساء من سن 15 إلى 49 المقيمين في 
المناطق الريفية

النساء الحاصلات على تعليم ابتدائي

٪22.1

النساء من سن 15 إلى 49 المقيمين في 
بيئة حضرية

النساء الحاصلات على تعليم جامعي

٪39.5

٪3.6٪71.8

نصف النساء اللواتي يستخدمن الكمبيوتر هن من الشابات اللواتي تتراوح أعمارهن بين 
20 و 24 عامًا.

إنّ عدد النساء المقيمات في المناطق الحضرية اللائي يستخدمن الكمبيوتر هو ضعف عدد 
النساء المقيمات في المناطق الريفية اللائي يستخدمن الكمبيوتر.

تستخدم النساء الحاصلات على تعليم ابتدائي جهاز كمبيوتر بدرجة أقل مقارنة بالنساء 
الحاصلات على مستوى عالي.

تضيّع النساء اللواتي يعشن في المناطق الريفية والنساء ذوات المستوى التعليمي المنخفض عديد 
الفرص عندما يتعلق الأمر باستخدام الكمبيوتر.

هل تستخدم النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة الهاتف المحمول ؟ .ب

%91,91

استخدمن الهاتف المحمول خلال الأشهر 
الثلاثة السابقة للمسح في المناطق الحضرية

%83,1

استخدمن الهاتف المحمول خلال الأشهر 
الثلاثة السابقة للمسح في المناطق الريفية

%88,7

٪88,7 استخدمن الهاتف المحمول 
خلال الأشهر الثلاثة السابقة للمسح

٪84,4 من النساء في الفئة العمرية 
15-49 سنة يمتلكن هاتفاً محمولا

يعمم استعمال الهاتف المحمول بشكل كبير بين النساء في كل من المناطق الحضرية والريفية.

I. VI.الزواج -العزوبة- تسجيل الزواج في سجلات الحالة المدنية

ما هي مكانة العزوبة عند بلوغ سن الخمسين بالنسبة للنساء والرجال ؟.1 

٪60,9

٪62,7

٪57,9

٪37,8

٪71,3

٪43,6

٪45,3

٪40,7

٪24,3

٪63,2

عازبات/عازبون (في سن الخمسين)

60.9٪ من الرجال عازبون و43.6٪ من النساء عازبات. يتواجدون بشكل أكبر في المناطق 
الحضرية ولديهم عمومًا مستوى تعليمي عالي.

ما هو متوسط ​​السن عند الزواج بالنسبة للرجال والنساء ؟.2 

33.9  سنة  27.1 سنة

٪32.2 ٪26.1

٪34.1 ٪27.0

٪34.3 ٪27.3

٪33.3 ٪27.0

يبدو أن مستوى الدراسة ومكان الإقامة ليس لهما تأثير كبير على سن الزواج.
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ماذا عن الزواج بين الأقارب بالنسبة للمرأة ؟.3 

-

٪62,2
٪54,3

٪33,6
٪26,0 ٪25,2 ٪20,3

٪0,0

٪20,0

٪40,0

٪60,0

ربع حالات زواج الأقارب تتعلق بالنساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 19 عامًا، وليس 
لديهن مستوى تعليمي أو لديهن مستوى ما قبل التمدرس )33.6٪( ويتبعن مستوى الرفاه 

الاقتصادي الأكثر فقرًا: )٪26.0(.

تعتبر النساء بين سن 15 و 19 سنة مراهقات يفتقدن كل فرص التعلم والنمو وبالتالي يصبحن 
عرضة لكل نقاط الضعف.

ماذا عن الزواج المتعدد الزوجات بالنسبة للنساء ؟.4 

3,2٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة يعشن في إطار زوا جمتعدد 
الزوجات )3,1٪ يقمن في المناطق الحضرية، 3.3٪ في المناطق الريفية(. 

تتناقص المعدلات حسب العمر:أ على معدل هو 6.2٪ بين النساء في الفئة العمرية 49-45 
سنة، ويبلغ 1.7٪ في الفئة العمرية 15-19 سنة.

7.7٪ هو أعلى معدل للنساء اللواتي يعشن في إطار زواج متعدد الزوجات، وهو موجود بين 
النساء اللواتي ليس لديهن مستوى تعليمي و 4.9٪ بين النساء اللواتي يتواجدن ضمن مستوى 

الرفاه الاقتصادي الأكثر ضعفا.

ماذا عن زواج المرأة المبكر ؟.5 

في الجزائر، حُدّد السن القانوني للزوا ب ج19 سنة لكل من الرجال والنساء.

0.2٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة تزوجن قبل سن 15 )٪0.1 � 
في المناطق الحضرية، 0.3٪ في المناطق الريفية(،

نسبة 0.2٪ نجدها في الفئة العمرية 15-17 سنة.� 

أعلى نسبة هي 1.2٪ وتتعلق بالنساء اللواتي لا يمتلكن مستوى تعليمي.� 
0.2٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 20-49 سنة تزوجن قبل سن 15.� 
3.9٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 20-49 تزوجن قبل سن 18.� 
3.3٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15-19 عامًا متزوجات حاليًا.� 

تراجعت حالات الزواج المبكر بشكل ملحوظ في الجزائر، في حين لا تزال هناك حالات في 
الفئة العمرية 15-17 سنة. بينما الفتيات اللواتي لا تمتلكن مستوى تعليمي تشكلن المعدل الأعلى.

ماذا عن تسجيل الزواج في سجلات الحالة المدنية بالنسبة للمرأة ؟.6 

حالة تسجيل الزواج في السجل المدني للمرأة المتزوجة (خلال المسح) 

٪68,5

٪23,4 ٪8,1

٪2,9

 97,6٪ مسجلات بشكل مباشر في 
سجلات الحالة المدنية يمثل أدنى معدل 

الفئة العمرية 15-19 سنة: ٪68,5

1,9٪ من النساء متزوجات عن طريق 
حكم قضائي أعلى نسبة تتعلق بالفئة 

العمرية 15-19 سنة: ٪23,4

٪54,7 ٪97,60
54,7٪ من النساء 

المتزوجات (خلال المسح)
٪1,90

النساء متزوجات 
بحكم قضائي

0,4٪
غير مسجلات في 

الحالة المدنية 

مسجلات بشكل 
مباشر في سجلات 

الحالة المدنية

0,4٪ غير مسجلات في الحالة 
المدنية أعلى نسبة تتعلق بالفئة 

العمرية 15-19 سنة: ٪8,1

2.9٪ من الفتيات بين 
15-19 سنة لديهن أعلى 
معدل بين اللواتي ليس 
لديهن تعليم أو لديهن 

مستوى ما قبل التمدرس 

قل اميسـجل زوا جالفتيـات اللـواتي تتراوحأ عمارهـن بين 15 و 19 سـنة في سـجلات الحالة 
المدنية، إذ يمثـل المعدل الأعلى للـزوا جبحكم قضـائي. تمثل هذه الفئـة العمرية المعـدل الأعلى من 

ب ينالنسـاء غير المتعلامتأ و ذوات مسـتوى ما قبل الدراسـة.

كماأ ن النسـاء اللـواتي تتراوحأ عمارهـن بين 15 و 19 عامًا والالئي تم تسـجيل زواجهن في 
سـجلات الحالـة المدنيـة بحكم قضـائيأ و الالئي لم يتم الإعالن عـن زواجهن هن كذلـك بدون 
مسـتوى تعليمـي، وهو مـا يمثل تراك املعدد مـن نقاط الضعـف تمنعهن مـن الوصـول إلى فرص 
التمك ينوالاسـتقلالية. تتعلق هذه الفئـة العمرية بمعدلات عاليـة من زوا جالأقـار بوالزوا جالمبكر 
وتعـدد الزوجـات. هذا الـزوا جلديـه آثار ضـارة متعـددة ع ىلالفتيـات المراهقـات. وينبغـي إيلاء 

اهتمام خـاص بهذه الفئـة العمرية مـن الفتيـات اللواتي يمتـزن بالضعف الشـديد.

ختامـاً، يمـسّ زوا جالأقـار بوتعـدد الزوجـات والـزوا جالمبكـر بشـكل رئيسي الفتيـات اللواتي 
تتراوحأ عمارهـن بين 15 و 19 عامًـا مـع انخفـاض مسـتوى التعليـم لديهـن م اميضعهـن في 

ة موضـع ضعـف كبير.
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ماذا عن الخصوبة المبكرة بالنسبة للفتيات لمراهقات ؟.7 

معدل المواليد11 للفتيات المراهقات من سن 15 إلى 19 سنة.

معدل مواليد المراهقات حسب مستوى التعليم
 (معدل الخصوبة حسب العمر للنساء في الفئة العمرية 15-19 سنة)

معدل المواليد 
للفتيات المراهقات 

 في المناطق 
الحضرية

‰9,0 ‰17,5‰12,0

حسب مستوى الرفاه 
الاقتصادي، المعدل الأعلى 

نجده في المؤشر الأكثر فقرا

‰22,0

‰2,9
‰63,8

‰54,9
‰30,9 ‰0,6

 في المناطق 
الريفية

رنة  مقا لريفية  ا لمناطق  ا في  تقريبا  الضعف  لمراهقات  ا عند  ليد  لموا ا معدل  يمثل 
بالمناطق الحضرية.

وهو أكثر ارتفاعا بين المراهقات اللواتي ليس لديهن مستوى تعليمي أو لديهن مستوى 
التحضيري، ويتواجدن في مستوى الرفاه الاقتصادي الأكثر فقرا.

	ما هو متوسط ​​عدد الأطفال المثالي لكل جنس بالنسبة للمرأة ؟.8 

حسب رأي النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة

نلاحظ فارق ضئيل بين 
المناطق الريفية 

والحضرية.
الفارق بنسبة 0,1٪ لصالح 
الولد ثابت بالنسبة لجميع 
مستويات التعليم، ولجميع 
الفئات العمرية، ولجميع 

المناطق التي شملتها 
الدراسة، وسواء كانت 
النساء عاملات أم لا.

 و ٪1,6 
يفضلن البنت

منهن ٪1,7 
يفضلن الولد

العدد المثالي 
للأطفال هو في 

المتوسط   3,3 أطفال

تقليديا، كانت ولادة الولد مرغوبة أكثر من ولادة البنت.

2019، عُبر عن المرغوب سواء كان ولدا أو بنتا بدون تمييز تقريبًا بالنسبة  في سنة 
لكلا الجنسين.

لا يزال هناك اختلاف طفيف في المناطق الريفية لصالح الولد.

11.  يعُرَّف معدل مواليد المراهقات )معدل الخصوبة للنساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 19 عامًا( علىأ نه عدد المواليد 
عند النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 19 عامًا خلال فترة الثلا ثسنوات السابقة للمسح، مقسومًا على عدد النساء 
اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 19 عامًا )عدد السنوات-النساء بين سن 15 و 19 مشمول( خلال نفس الفترة، معبر عنها 

لكل 1000 امرأة.

II. VIصحة الأم والإنجاب

12. منظمة الصحة العالمية، »استخدام العواملأ و الأجهزةأ و الأساليبأ و الإجراءات لتقليل احتمالية الحملأ و تجنبه«.

13. الطرق التقليدية، بما في ذلك طريقة انقطاع الحيض الإرضاعي، والامتناع الدوري عن ممارسة الجنس والانسحاب؛ ما 
يسمى بالطرق الشعبية مثل الأعشا بوشاي الأعشا بوالطرق الأخرى التي قد تندر جتحت هذه الفئة.

منع الحمل.1 

49 سنة  .أ 19 و  هل تستخدم النساء المتزوجات اللواتي تتراوح أعمارهن بين 
وسائل منع الحمل ؟

النسبة المئوية للنساء المتزوجات حاليًا 
اللائي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 
عامًا اللائي يستخدمن (أو يستخدم 

الزوج) وسيلة لمنع الحمل 
(طريقة حديثة12 أو طريقة تقليدية13)

النسبة المئوية للنساء المتزوجات 
حالياً اللواتي تتراوح أعمارهن بين 
15 و 49 عاماً واللاتي يستخدمن أي 

وسيلة من وسائل منع الحمل

٪54,2٪53,6 ٪53,2
٪46,4 ٪46,8 ٪45,8

44.9٪ من النساء يستخدمنأ ي طريقة حديثة.� 

8.1٪ من النساء يستخدمنأ ي طريقة تقليدية.� 
ما يقرب من نصف النساء لا يستخدمن أي وسيلة لمنع الحمل.1213

هل تستخدم النساء المتزوجات اللواتي تتراوح أعمارهن بين 19 و 49 سنة وسائل  .ب
منع الحمل بنفس الطريقة حسب عدد الأبناء ؟

عدد الأطفال الأحياء

٪3,8

٪44,3

٪60,1 ٪64,6

0 1 2 3 4+

٪64,4

- بشكل عام، لا تستخدم النساء وسائل منع الحمل إلا بعد الطفل الأول.
ب- يزيد معدل استخدام وسائل منع الحمل بنسبة 20٪ بعد الطفل الأول.
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كيف يتم اختيار وسيلة منع الحمل عند الزوجين ؟ .ت

نسبة النساء المتزوجات حالياً اللواتي يستخدمن وسائل منع الحمل بعد قرار

تعد وسائل منع الحمل 
خيار يتقاسمه الزوجان 

لما يقرب من نصف 
النساء اللواتي يستخدمن 

وسائل منع الحمل.

الاختيار 
المشترك 
للزوجين 

٪44,8

طبي 
٪10,0

من المرأة 
نفسها ٪43,0

الزوج ٪2,10

آخر ٪0,10

الوصفات الطبية وتوفير وسائل منع الحمل. .ث

73.1٪ من الوصفات الطبية مقدمة في القطاع � 
العمومي.

21.1٪ من الوصفات الطبية مقدمة في القطاع � 
الخاص.

بنسبة �  الصيدلية  الوسيلة:  على  الحصول  مكان 
.٪68.3

 القطاع 
العمومي 
73,1٪

القطاع 
الخاص 
21,1٪

الرعاية الصحية قبل الولادة.2 

ماهي نسبة التغطية للرعاية الصحية قبل الولادة ؟ .أ

95.3٪ من النساء 
تمت متابعتهن 
مرة واحدة على 
الأقل من قبل 

موظفين صحيين 
مؤهلين

90.2٪ مرة 
واحدة على 
الأقل من 
قبل طبيب

الفرق بين المناطق الحضرية والريفية ضئيل.

والريفية  الحضرية  المناطق  بين  الفرق  يعد 
ضئيل، مع فارق 10 نقاط لصالح النساء ذوات 
سواء  والجامعي  الثانوي  التعليمي  المستوى 

كان يتبعهن طبيب أو موظف صحي مؤهل.

بين مستوى   نقاط   05 تم تسجيل فارق قدره 
الرفاه الاقتصادي الأكثر فقرا والأكثر ثراءً.

ما هي المساعدة التي تقدم للمرأة أثناء الولادة ؟ .3 

تقديم المساعدة للمرأة أثناء الولادة

٪98.6 من النساء يلدن 
في مرفـق صحـي مع 
وجود فرق طفيف بين 
الحضريــة  المناطــق 

1.2٪ يلدن والريفيـــة.
في المنزل

٪11.4 من النساء في 
الفئة العمرية 15-49 سنة 
يلدن في القطاع الخاص

 87.2٪
من النساء في 

الفئة العمرية 
15-49 سنة يلدن 
في القطاع العام

يشكل معدل المواليد في بيئة تتضمن مساعدة طبية في كل من المناطق الحضرية والريفية 
تقدما كبيرا.

الرعاية الصحية بعد الولادة.4 

ما هي نسبة التغطية المتعلقة بالفحص الطبي بعد الولادة الذي يقدم للأمهات .أ

استفادت 87.6٪ من النساء اللواتي وضعن حملهن واللائي تتراوحأ عمارهن بين 15 و � 
49 عامًا من فحص ما بعد الولادة.

مع فارق 2.7٪ لصالح المناطق الحضرية )٪88.8 / ٪86.1(.

من فحص ما بعد الولادة
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. IXVIH فيروس نقص المناعة البشرية

ما هو مستوى المعرفة بانتقال فيروس نقص المناعة البشرية، وبالمفاهيم الخاطئة .1 
حول هذا الفيروس، والمعارف المتعمقة الخاصة بانتقال الفيروس بين النساء ؟

النساء يرفضن أكثر المفاهيم الخاطئة شيوعًا ويعرفن أن الشخص الذي 
دو بصحة جيدة يمكن أن يكون مصابًا بفيروس نقص المناعة البشرية

٪10.1

٪14.5

بشأن  متعمقة  معرفة  لديهن  النساء 
انتقال فيروس نقص المناعة البشرية

٪1.1
٪10.7
مستوى تعليمي عالي٪19.2

مستوى ثانوي
ليس لديهن مستوى دراسي

النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة يعرفن مرض الإيدز٪77.6

قلة من النساء لديهن معرفة متعمقة بفيروس نقص المناعة البشرية، بما في ذلك النساء 
ذوات المستوى التعليمي العالي. تمثل الفتيات الصغيرات اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و17 
عامًا واللائي يفترض أن يعرفن جيدا طرق انتقال فيروس نقص المناعة البشرية، المعدل الأدنى.

ما هو مستوى المعرفة بانتقال فيروس نقص المناعة البشرية من الأم إلى الطفل .2 
بين النساء ؟

35.6٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة لا يعرفنأ ي من الوسائل � 
فارق  هناك   - الطفل  إلى  الأم  من  البشرية  المناعة  نقص  فيروس  لانتقال  المحددة 

مقداره 10 نقاط بين المناطق الحضرية )32.1٪( والمناطق الريفية )٪41.7(

69.2٪ بالنسبة للنساء اللواتي ليس لديهن مستوى تعليميأ و لديهن مستوى تعليمي ما � 
قبل التمدرس و 15.8٪ من النساء لديهن مستوى تعليمي عالي.

ثلث النساء لا يعرفن أي من الوسائل المحددة لانتقال فيروس نقص المناعة البشرية من الأم 
إلى الطفل، وهو معدل أعلى في المناطق الريفية بفارق 10 نقاط. توجد أعلى المعدلات بين النساء 

اللواتي ليس لديهن مستوى تعليمي أو لديهن مستوى تعليمي ما قبل التمدرس.

ما هو حجم السلوكيات التمييزية تجاه المصابين بفيروس نقص المناعة البشرية .3 
من قبل النساء من سن 15 إلى 49 سنة ؟

63.8٪ من النساء في الفئة العمرية 15-49 يبلغّن عن مواقف تمييزية تجاه الأشخاص � 
المصابين بفيروس نقص المناعة البشرية مع عدم وجود فرق كبير بين المناطق الحضرية 
والريفية. بفارق قدره 10 نقاط بين النساء اللواتي ليس لديهن مستوى تعليمي )٪68.8(        

والنساء اللواتي لديهن مستوى تعليمي عالي )٪58.1(.

المناعة �  نقص  بفيروس  المصابين  الأشخاص  سيئة عن  النساءأ شياء  من   ٪72.6 تقول 
البشريةأ و عن الأشخاص الذين يعتقدنأ نهم مصابون بالفيروس.

تعتقد 47.3٪ من النساءأ ن الطفل المصا ببفيروس نقص المناعة البشرية يجبأ ن يكون � 
قادرًا على الذها بإلى المدرسة معأ طفال غير مصابين بفيروس نقص المناعة البشرية.

تعتبر المواقف تجاه الأشخاص المصابين بفيروس نقص المناعة البشرية شديدة التمييز في 
كل من المناطق الحضرية والريفية وبغض النظر عن مستوى التعليم.

ما هو مستوى معرفة النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 سنة بالمكان .4 
الذي يجرى فيه فحص فيروس نقص المناعة البشرية ؟

25.7٪ من النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 15 و 49 عامًا لا يعرفن إلى أين يذهبن لإجراء اختبار فيروس

3.0٪ من النساء قد خضعن للاختبار في آخر 12 شهرًا
9.4٪ من النساء تم اختبارهن ويعرفن أحدث نتيجة اختبار

2.7٪ من النساء قد خضعن للاختبار في آخر 12 شهرًا ويعرفن نتيجة

10.3٪ من النساء قد خضعن للاختبار بالفعل

25.7٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًا يعرفن إلىأ ين يذهبن � 
لإجراء اختبار فيروس نقص المناعة البشرية، بفارق 10 نقاط لصالح المناطق الحضرية 
تعليمي  مستوى  بدون   ٪8.2 النساء،  هؤلاء  بين  ومن   .)٪18.8 الريفية  )المناطق   ٪29.9 

و 44.8٪ لديهن مستوى تعليمي عالي.

ثلاثة أرباع النساء لا يعرفن مكان تواجد مراكز فحص فيروس نقص المناعة البشرية، ويزداد 
هذا النقص في المعرفة حدة في المناطق الريفية.

فحص .5  بإجراء  يقمن  سنة   49 و   15 بين  أعمارهن  تتراوح  اللواتي  النساء  هل 
فيروس نقص المناعة البشرية ؟

10.3٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عاماأ جرين الفحص من قبل.� 

9.4٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًاأ جرين الفحص من قبل � 
ويعرفن آخر نتيجة فحص لهن.

3.0٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًاأ جرين الفحص في الأشهر � 
الإثني عشرة الماضية.

قلة من النساء خضعن من قبل لفحص فيروس نقص المناعة البشرية.

قلة من النساء يعرفن حالتهم الشخصية بالنسبة للإصابة بفيروس نقص المناعة البشرية.

هل النساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 19 و 94 سنة يتلقين النصائح والفحوصات .6 
المتعلقة بفيروس نقص المناعة البشرية أثناء الاستشارات الطبية السابقة للولادة ؟

95.3٪ من النساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 عامًا تلقين رعاية قبل الولادة � 
منأ خصائي صحيأ ثناء الحمل لآخر ولادة حية.

3.1٪ من النساء تلقين استش‹ارات تتعلق بفيروس نقص المناعة البشريةأ ثناء الرعاية � 
السابقة للولادة.

2.4٪ تلقين استشارات تتعلق بفيروس نقص المناعة البشرية، وأجرين اختبار فيروس � 
نقص المناعة البشرية وحصلن على النتائج.

التوعية بعدوى فيروس نقص المناعة البشرية غير كافية أثناء مواعيد الرعاية السابقة للولادة، 
والتي تشكل فرصاً ضائعة للوقاية من انتقال العدوى من الأم إلى الطفل.
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 X. مشاركة المرأة في السياسة14 حسب »استطلاع حول درجة الالتزام
بقيم المساواة بين الرجل والمرأة وحقوق الطفل - 2022«، »المؤسسة 

من أجل المساواة/سيداف«

14.  المادة 59 من الدستور الجزائري — تعمل الدولة على ترقية الحقوق السياسية للمرأة بتوسيع حظوظ تمثيلها في

ماذا عن التصويت لصالح امرأة لشغل منصب رئيس بلدية أو نائب أو رئيس الجمهورية ؟.1 

الرجال والمراهقون مستعدون على العموم للتصويت لصالح امرأة لشغل منصب رئيس 
بلدية أو نائب، وفي المقابل لتصبح رئيسة جمهورية فهم على التوالي 29,9٪ و36,7٪ بينما 

تشكل المراهقات نسبة 55,7٪؛
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الرجالالنساء المراهقونالمراهقات

رئيسة الجمهورية نائبة في البرلمان رئيسة المجلس الشعبي البلدي

المصدر: »دراسة آراء ومواقف الجزائريين حول القيم المساواة بين الرجال والنساء وحقوق الأطفال 2022«

المادة 19 )معدلة( من قانون الأسرة: للزوجينأ ن يشترطا في عقد الزواأ جو في 
عقد رسمي لاحق كل الشروط التي يريانها ضرورية، ولا سيما شرط عدم تعدد الزوجات 

وعمل المرأة، مالم تتنافى هذه الشروط معأ حكام هذا القانون.
المادة 59 من الدستور الجزائري : تعمل الدولة على ترقية الحقوق السياسية للمرأة 

بتوسيع حظوظ تمثيلها في المجالس المنتخبة.

ما هي أسباب رفض ترشح امرأة من العائلة ؟ .2 

ما هي أسباب رفض 
حسب الرجال حسب ال�ساءترشح امرأة من العائلة

سوف تهمل منزلها

لن تكون قادرة على التسيير بعدل

لا يمكن فعل ذلك

لا يجيزه الدين

بالنسبة للرجال، تمثل الأحكام المطلقة: »لا يمكن فعل ذلك«، 25٪ و »لا يمكن أن تكون 
عادلة«: 25٪ معدلات أعلى من الحجة الدينية، وهي الأضعف )٪16(،

تشكل الحجة الدينية المعدل الأعلى ضمن اجابات النساء: ٪23.
تشكل حجة »اهمال منزلها« المعدل الأدنى للرجال: 09٪ وهو نفسه بالنسبة للنساء.

ماذا عن التمثيل النسوي في المجالس المنتخبة ؟.3 

خصصت حصة 30٪ للنساء في المجالس المنتخبة في قانون 2012. وفي القانون الانتخابي ل سنة 
2021، لم تعد هذه الحصة تظهر، حيث تمّ استبدالها بنظام التكافؤ ليلغى بذلك قانون الحصص.
وبحسب دراسة حول »آراء ومواقف الجزائريين ح,ل القيم المساواة بين الرجال والنساء وحقوق 

الأطفال«، توافق النساء على »الحصص« بنسبة 65٪ وبلغت نسبة اللواتي لا توافقن 30٪، بينما 
لوحظ العكس بالنسبة للرجال. 

انتخاب امرأة كرئيسة للمجلس الشعبي البلدي )رئيسة بلدية(. .أ

81.0٪

67,0٪

44,6٪

60,0٪

38,0٪

73,0٪

حسب الرجال حسب ال�ساء

نسبة النساء الراغبات في 
انتخاب امرأة كرئيسة بلدية

انخفضت المعدلات تدريجياً ولكن بثبات بالنسبة للرجال على مدى الفترات الثلاث؛ وظلت 
مرتفعة بالنسبة للنساء، على الرغم من تراجعها في سنة 2008.

انتخاب امرأة كنائبة .ب

80.0٪

68.0٪

70.5٪

61.0٪

39.0٪

44.1٪

حسب الرجال حسب ال�ساء

نسبة النساء الراغبات في 
انتخاب امرأة نائبة في البرلمان

انخفضت المعدلات بمقدار النصف بين سنتي 2000 و2008، لترتفع في سنة 2022 بالنسبة 
للرجال، وظلت المعدلات مرتفعة بالنسبة للنساء، على الرغم من انخفاضها في سنة 2008.

ماذا عن انتخاب امرأة كرئيسة للجمهورية ؟.4 

69,0٪

48,0٪

49,6٪

41,0٪

36,0٪

22,9٪

 سنة 2000
55٪ من الجزائريين مستعدون لانتخاب امرأة

 سنة 2008
36٪ من الجزائريين مستعدون لانتخاب امرأة

 سنة 2022
29٪ من الجزائريين مستعدون لانتخاب امرأة

حسب الرجال حسب ال�ساء

نسبة النساء الراغبات في انتخاب 
امرأة كرئيسة للجمهورية

انخفضت نسبة الجزائريين الذين صرحوا أنهم مستعدون لانتخاب امرأة كرئيسة بشكل كبير بين 
سنتي 2000 و2008، على الرغم من الزيادة الطفيفة في سنة 2022 )تراجع بنحو النصف بالنسبة 

للرجال بين سنتي 2000 و2022، وانخفاض 19,4 نقطة بالنسبة للنساء في نفس الفترات.
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. XIالحماية ضد العنف والاستغلال

ما هي البيانات الرقمية الخاصة بالعنف الجسدي والجنسي وخصائصهما حسب .1 
حصيلة سنة 2022 التي قامت بإجرائها المديرية العامة للأمن الوطني ؟

ما هو عدد حالات العنف الجسدي والجنسي ؟ .أ

الضحايا ب ٪عدد الضحاياطبيعة العنف
%3,54157,72العنف الجسدي

%070,11الضر بوالجرح العمدي المؤدي إلى الوفاة
%310,50جرائم القتل

%030.04الشروع في القتل - محاولة قتل
%510.83العنف الجنسي

%350.57التحرش الجنسي
%641.04التحرش على الطريق العمومي

%2,37038.63سوء المعاملة
%010,01الاستغلال الجن سيوالمالي

%310,50الاختطاف
%6,134100.00مجموع

المصدر: المديرية العامة للأمن الوطني 2022

خلال سنة 2022، بلغ إجمالي عدد النساء اللواتي تقدمن لمصالح الشرطة كضحايا لعنف جسدي وجنسي 5792.
يمثل العنف الجسدي المعدل الأعلى الذي يتقدم بسببه الضحايا لمصالح الشرطة، بنسبة 57,72٪، ثاني أعلى 

سبب هو سوء المعاملة، بنسبة 38,63٪، ثم التحرش على الطريق العام بنسبة ٪1,04.
جرائم القتل )0,50٪( والضرب والجرح العمدي المؤدي إلى الوفاة  )0,11٪(، أي 31 و07 ضحايا على 

التوالي، المجموع: 1,61٪، أي 38 ضحية فارقت الحياة.
ما هي صلة القرابة بين مرتكب العنف والضحية ؟ .ب

ملحوظة: الأرقام الواردة بين قوسين تشير إلى عدد مرتكبي أعمال العنف.

المصدر: المديرية العامة للأمن الوطني 2022

الأب؛ ٪1.27 (78)
الأخ؛ ٪5.53 (340)

الابن؛ ٪6.36 (391)

أفراد الأ�ة الآخ��ن؛
(684) ٪11.12 خط�ب؛ ٪0.28 (17)

حب�ب؛ ٪3.43 (211)

عدد مرتكبي أعمال العنف في 
المجموع هو 6,152.

بلغت نسبة العنف الذي 
يرتكبه شخص غريب، بما 

في ذلك زملاء العمل، 
الذي سجلته مصالح 

الشرطة ٪43.48 (2,675). 

ويمثل ثاني أعلى معدل بعد 
العنف الذي يرتكبه أحد أفراد 

الأسرة.

ويمثل العنف الذي 
يرتكبه أحد أفراد الأسرة، 

والذي سجلته مصالح  الشرطة، 
أعلى نسبة 52.81٪ (3,249)، 
حيث ترتكب أكثر من نصف 
الحالات في المركز الأول من 

قبل الزوج 28.54٪  
.(1,756)

ويمثل العنف الذي 
يرتكبه أحد أفراد الأسرة، 

والذي سجلته مصالح  الشرطة، 
أعلى نسبة ٪52.81 (3,249)، 
حيث ترتكب أكثر من نصف 
الحالات في المركز الأول من 

قبل الزوج ٪28.54 
(1,756)

؛ 43.48٪ (2,675)
� �

�
ص أجن

شخ

(1
,7

56
) 2

8.5

الزوج؛ 4٪

ما هي الفئات العمرية لضحايا  .ت
العنف بكل أشكاله ؟

ما هي الفئات العمرية لمرتكبي العنف ؟ .ث

الفئات العمرية للضحايا،
الفئات العمريةجميع أشكال العنف

أقل من 19 عامًا
19-25 سنة
26-35 سنة
36-45 سنة
46-55 سنة
56-65 سنة
66-75 سنة

75 سنة وما فوق
غير محدد

الفئات العمرية 
لمرتكبي العنف

(204) ٪3.32
(659) ٪10.71

(2.258) ٪36.70
(1.649)    ٪26.80

(576) ٪9.36
(347) ٪5.64

(71) ٪1.15
(31) ٪0.50

(357) ٪5.80

(1,628) ٪26.54
(2,181) ٪35.56
(1,375)    ٪22.42

(541) ٪8.82
(121) ٪1.97
(194) ٪3.16

(94) ٪1.53

وكان أكبر عدد من النساء، حسب السن، اللواتي تقدمن 
إلى مصالح الشرطة بسبب العنف هن النساء اللواتي 
تتراوح أعمارهن بين 26 و35 عامًا بعدد قدره 2،181 
امرأة، والنساء اللواتي تتراوح أعمارهن بين 19 و 25 

عامًا بعدد قدره 1،628.
يمثلن اجمالا 3،809 امرأة، ويشكلن أكثر من نصف 

إجمالي الضحايا: ٪62.09

في  لعنف  ا ل  عما أ مرتكبي  د  عد
المجموع هو 6،152.

الأعمار المهيمنة هي 2،258 من مرتكبي 
أعمال العنف الذين تتراوح أعمارهم 
26 و35 سنة، و1،649 تتراوح  بين 

أعمارهم بين 36 و 45 سنة.

مكان الاعتداء ؟ .ج

ء 
دا

عت
الا

ن 
كا

م

الجامعة - ٪1.08 (66)
مكان العمل - ٪5.07 (311)

الحي - ٪9.85 (604)
الشارع - ٪11.54 (708)

مكان آخر - ٪23.74 (1.456)
مكان الاعتداء ذي المعدل الأعلى 

هو المنزل بنسبة ٪48.72، 
ثم «مكان آخر» بنسبة ٪23.73، 

يليه الشارع بنسبة ٪11.54.

المنزل، البيت - ٪48.73 (2.989)

مكان الاعتداء ذي المعدل الأعلى هو المنزل بنسبة 48,72٪، ثم »مكان آخر« بنسبة ٪23,73، 
يليه الشارع بنسبة ٪11,54.

لا تتعلق هذه البيانات سوى بعدد الضحايا اللائي يتقدمن إلى مصالح الشرطة. ولا يأخذ بعين 
الاعتبار الضحايا اللائي لا يتقربن من مصالح الشرطة، وبالتالي فإن الجزء الأكبر لا يزال خفيا.

كيف كانت الحالة الصحية للضحايا ؟ .ح
المجموعصحة جيدةمرض مزمنإعاقة نفسيةإعاقة جسديةالحركة

6202265,8466,134العدد
٪100٪95.30٪3.68٪0.00٪1.01النسبة

٪95.30 من الضحايا هن بصحة جيدة.
لا تفلت النساء ذوات الإعاقة من العنف، لأنهن نساء ولأنهن معاقات، وبالتالي تزيد 

الإعاقة من ضعفهم.
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ما هي خصائص العنف الجسدي ضد المرأة، استطلاع أجرته المؤسسة من أجل .2 
المساواة15 سنة 2022 ؟

ماذا عن العنف الجسدي الذي تتعرض له المرأة ؟ .أ

صرحت 6٪ من النساء اللواتي شملهن الاستطلاع إنهن تعرضن للضرب 
التي  الاثني عشر  الأشهر  لدرجة الألم، وهذا في  الأقل  مرة واحدة على 
سبقت مسح 2022. والأهم من ذلك، أن هذا العدد يقارب 900,000 امرأة. 

صرحت 7٪ أي 755,000 امرأة أنهن وقعن ضحايا للعنف الجسدي في 
سنة 2008 خلال سنة المسح.

في أغلب الأحيان، الزوج هو الذي يمارس العنف.

من هم مرتكبو العنف الجسدي حسب الوضع العائلي ؟ .ب

بالنسبة للنساء المتزوجات، يمثل الأزوا جأكثر من 80٪، يليهم الأخأ و الأب.� 
من �   ٪20 الأم  الحالات،  من   ٪50 الأخ  يمثل  المتزوجات  غير  للنساء  بالنسبة 

الحالات، وأخيراً الأأ بو حتىأ شخاص آخرون.
بالنسبة للمطلقات، فإن مرتكبي العنف همأ فراد الأسرة الآخرون،أ و الزوج،أ و � 

أشخاص آخرون خار جالأسرةأ وأ خيراً الأخ.
تشير هذه المعدلات إلى الأشخاص الذين غالبًا ما يضعون أنفسهم كمسؤولين عن النساء في الأسرة:

الزو جبالنسبة للنساء المتزوجات والأخ،� 
الأمأ و الأ بللمرأة العازبة،أ وأ خيراً،� 
أحدأ فراد الأسرةأ و حتى الزوج السابق بالنسبة للمطلقات.� 

مرتكبي العنف حسب الوضع العائلي 

0,0
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40,0

60,0

80,0

 مطلقمتزوج
أفراد الأسرة الآخرون آخرون الزوج الخطيب الأخ الأم  الأب

أعزب

 مصدر: استطلاع حول درجة الالتزام بقيم المساواة، «المؤسسة من أجل المساواة»

في 10٪ من الحالات )من بين 6٪ الذين تعرضوا للعنف(، وقع العنف الجسدي خلال 
الأسبوع السابق للمسح. وهذا يعطي مؤشرا على عدد كبير من السكان الذين يتكرر معهم 

مثل هذا العنف.

15. استطلاع حول درجة الالتزام بقيم المساواة، »المؤسسة منأ جل المساواة«

ما هي أنواع العنف الجسدي ؟ .ت

 مصدر: استطلاع حول درجة الالتزام بقيم المساواة، «المؤسسة من أجل المساواة»
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ما هي المحظورات التي يواجهها الرجال والنساء وإلى أي مدى ؟ .ث

27٪ من النساء و 18٪ من الرجال يواجهون محظورات في المنزل. تختلف طبيعة 
المحظورات اختلافاً كبيراً حسب الجنس: بالنسبة للنساء، ترتبط ارتباطاً وثيقًا بـ »الأخلاق«، 

حتى لو كان ذلك بشكل غير مباشر.
في سنة 2008، صرحت 4 نساء من 10 ورجل واحد من 10أ نهم تعرضوا لمحظور عائلي 

واحد على الأقل، 72٪ بالنسبة للفتيات.

ما هي المحظورات التي تواجهها المرأة ؟ .ج

المنع عن العملأ و مواصلة الدراسة.� 

ويبدوأ ن السبب في الواقع يركز على التردد على الأماكن العامة والعمل مع الزملاء 
الذكور،أ كثر من التركيز على معارضة مبدئية لعمل المرأة بشكل عامأ و للدراسة.

الخرو جبلا حجاب،� 

الخرو جبدونأ سباأ بو بدون رفقةأ حدأ فراد الأسرة،� 

الخرجات، قضاء السهرة عند صديقة،� 

السفر،� 

الملابس والمكيا جوصبغ الشعر،� 

استخدام وسائل التواصل الاجتماعي.� 
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ما هي الدوافع المقدمة ؟ .ح

بالنسبة للنساء :– 

الدوافع هي نفسها بالنسبة للمحظورات الأخرى: الخرو جبدون حجاب، الخرو جبدونأ سبا ب
أو بدون رفقةأ حدأ فراد الأسرة، إلخ...

الحفاظ على »أخلاق« المرأة بإبعادها عن الأماكن العامة و /أ و رفقة الرجال،

حماية المرأة من الاعتداءات الخارجية )الخرو جبالحجاب، الخرو جمعأ حدأ فراد الأسرة، إلخ...(،

هذه الحماية غامضة، فلا يمكننا التمييز بدقة بين دوافع هذه المحظورات بين تلك 
المتعلقة بالحماية وتلك المتعلقة بالترسيخ الفعلي لحقيقةأ ن المرأة التي لا ترتدي الحجا ب
أو المرأة في الأماكن العامة ستشكل استفزازاً. والغرض من ذلك هو الحد من استقلالية 

الشخص وبالتالي تحركاته،أ و استخدام الأماكن العامة،أ و الاختلاط بالرجال.

بالنسبة للرجال :– 

بشكل عام، بالنسبة للشبا بو /أ و العازبون، فإن طبيعة هذه المحظورات هي طبيعة 
وقائية: السجائر، والكحول، والمخدرات، والصحبة السيئة، والخرجات المسائية، والتبذير، 

وبيع الممتلكات العائلية، والكشف عن قضايا الأسرة في الخارج، إلخ...

16.  النسبة المئوية للنساء اللواتي تتراوحأ عمارهن بين 15 و 49 سنة واللائي لجأن إلى العدالةأ و اللائي تمّت مقاضاتهن 
خلال السنوات الخمس )05( الماضية، نوع القضية )مدنيةأ و جنائية(. مسح عنقودي متعدد المؤشرات MICS الجزائر، 2019.

I. XI16أنواع قضايا المرأة لدى المحاكم

ما هي خصائص النساء اللواتي لجأن للعدالة و / أو تمت مقاضاتهن ؟.1 

4.5٪ من النساء لجئن و /أ و تمت مقاضاتهن )جميعأ نواع القضايا( بما في ذلك 4.8٪ � 
في المناطق الحضرية و 3.8٪ في المناطق الريفية.

تتعلقأ على نسبة بالفئة العمرية 34-25: ٪5.4.� 

5.6٪ من النساء غير عازبات و2.8٪ عازبات.� 

8.2٪ من النساء عاملات و3.9٪ لا يعملن.� 

ما هي الأسباب وماهي أنواع القضايا ؟.2 

94.7٪ تتعلق بالقضايا المدنية، وأعلى نسبة فيها تتعلق بالطلاق والتي تمثل ٪37.2.� 

تمثل المطالبة بالحقوق 5.8٪ فقط والميرا ث٪1.8.� 

4.9٪ تتعلق بالقضايا الجنائية وأعلى معدلاتها السرقة 34.8٪ والاعتداءات ٪20.5.� 

لا تستغل المرأة حقها في اللجوء إلى القضاء أو لا تستغله على الإطلاق، وقلما تقوم بخطوات 
للحصول على حقوقها.
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